政作智库 Govt&Ent Think-tank

微型电动车另辟蹊径卷土重来

连续单月销量破万的特斯拉居然被微型国产车"超越"。在竞争激烈的新能源汽车市场, 微型车准确地抓住经济性和便捷出行的市场需求,走出一条与高端车截然不同的发展道路

□ 本报记者 潘 强

特斯拉国产化后,其销量一直吊 打国内众多新能源车企。虽然国内 的新能源车企也在续航里程、智能驾 驶、5G技术等方面持续发力,但目前 仍难以撼动特斯拉在国内新能源汽 车市场的地位。

五菱宏光登顶夺冠

然而,意想不到的是,连续单月 销量破万的特斯拉 Model 3,居然 会被一辆微型国产电动汽车所"超 越"。最新数据显示,五菱宏光 MINI EV在8月份销量突破1.5万 辆,而特斯拉 Model 3 当月仅售 11,800辆。这种销量被连续保持数 月,到11月,该车单月销量翻番,热 卖33,094辆,成为纯电动汽车销量 冠军,创下国内新能源汽车销量纪 录。虽然从产品定位和配置规格上, 两款车不可同日而语,但五菱宏光 MINI EV 一经上市便瞬间登顶,离 不开其精准定位及超高的性价比。

虽然五菱宏光 MINI EV 是微

型车,却是麻雀虽小五脏俱全,在功 能方面像倒车雷达、ABS系统、胎压 监测等功能应有尽有,最高时速可达 100公里/小时,可正常上牌上路。 更亲民的是,五菱宏光 MINI EV售 价仅相当于特斯拉 Model 3的一个 零头。在交通拥挤的城市,作为微型 车的五菱宏光 MINI EV 可以轻易 破解拥堵及停车难的困扰。

在国内竞争激烈的新能源市场, 五菱宏光 MINI EV 准确地抓住中 低端微型车经济性和便捷出行的消 费需求,走出了一条与高端车截然不 同的发展道路,受到市场的青睐。

放眼新能源汽车市场,目前仍以 两极市场为主:一个是以特斯拉为代 表的高端市场,另一个则是微型车市 场。五菱宏光 MINI EV 取得如此 骄人的业绩,再次证明,作为A00级 微型车,有望在未来一段时间成为新 能源市场快速规模化的重要支撑。 相关数据显示,在国内二三线城市 中,微型车每年有近一百万辆的增量 市场,这种微型车市场需求不可小 觑。如果汽车制造商能抓住时机,真 正破解用户的出行痛点,从微型车 "取巧"切入,则能避开合资品牌和外 资品牌的"锋芒",还能快速实现新能 源汽车的规模化发展。

一度曾"断崖式"下滑

曾经"断崖式"下滑,几近消失的 微型车市场最近又神奇般卷土重 来。过去几年,微型车也曾在市场中 大放异彩,不仅销量占据了整个新 能源汽车市场的半壁江山,一定程 度上也带动了国内新能源汽车市 场的发展。以2017年乘联会的数据 来看,国内市场纯电动乘用车销量 近44.9万辆,其中微型车销量超过 27.7万辆,占比达62%。2017年纯 电动汽车车型销量排行榜前十名有 7个是微型车。毫无疑问,当时,微 型车曾是整个新能源汽车市场的重 要支柱。然而,微型车的销量却在 2018年遭遇"断崖式"下跌。当时,像 吉利知豆、北汽EC系列等曾经在市 场中大卖的明星车型纷纷坠入低谷。

最早一批进入市场的微型车吉 利知豆D2,也曾红透汽车市场的半

壁江山,2017年9月份销量为5084 台,而到2018年9月份销量仅为10 台,同比下滑达到惊人的99.8%。那 究竟发生了什么?

据了解,国家调整了新能源汽车 推广应用财政支持补助项目:低于 150公里续航的车型不再享受政府补 贴,150公里~300公里续航的车型补 贴下调20%~50%,续航超过300公 里的车型补贴上调。旨在提高续航里 程的补贴新政,使深受市场青睐的微 型车遭受"致命一击"。所以,2018下 半年之后,微型车销量急剧下滑,甚至 几近消失。

政策与市场同时发力

作为"人民的代步车"五菱宏光 MINI EV,承继了吉利知豆D2未竟 的"遗志",再度开创微型车的新蓝 海,带领微型车再创新能源汽车市场 新的增长点,成为实现国内新能源车 规模化发展的"强力扳手"。

受疫情影响,曾经是新能源汽车 市场主力的微型车再次雨后春笋般 层出不穷。那么,车企为啥又开始青 睐微型车呢?如果说,最初微型车独 占鳌头是政府财政补贴引导的结果, 那么眼下微型车再度卷土重来则是 市场需求在自行发力。

最初,微型车在新能源汽车市场 所以稳居"一哥"地位,是由于这种车 的研发周期短,生产成本低,尤其还 能轻易获得优厚的政府财政补贴。 但是好景不长,由于政府补贴的导向 逐渐偏向长续航车型,那些体积小的 微型车渐渐淡出人们的视野。原本 是公认的、最有望成为国民代步车的 市场份额日益缩小,车企自然也就没 有太大的动力对这些微型车下过多 的心思,导致其在没有补贴后逐渐销

微型车卷土重来,也与国家重新 调整新能源汽车市场的刺激政策有 着千丝万缕的关系。在国家新能源 汽车创新工程项目专家组组长王秉 刚看来,微型车可以更好地满足中低 收入群体的出行需求,在三四线城市 和农村市场有非常强烈的需求。未 来,我国新能源汽车将向高端车和微 型车两极发展,相较高端车市场,微 型车更具市场潜力。而且随着城镇 化的加快、农业工业化水平提高和农

民消费水平持续提升,农村居民远距 离出行需求与日俱增,加上农村道路 交通配套设施逐步完善,机动化出行 工具成为农村居民的重要选择,三四 线城市和农村有望成为我国新能源 汽车发展新的动力或者新的海量级 发展空间。

寻找新能源汽车新的增长动力 和提升市场渗透率已经成为我国新 能源汽车产业的重要目标,而我国中 小城市和广大农村地区目前千人汽 车保有量相对较低,存在汽车消费高 速增长的潜力。

王秉刚认为,在中小城市和农 村推广微型车,政府一定要主动参 与。过去政府的引导政策更多偏向 大城市,今后应该向中小城市引 导。车企要把开发生产适用于中小 城市和农村用的微型车放在重要位 置。国家电网和基础设施运营商也 应积极配合新能源汽车下乡和中小 城市应用推广,配备建设充电基础 设施。

微型车有望后来居上

中国电动汽车百人会理事长 陈清泰认为,我国可以直接跨过燃油 车时代,以电动化来满足城市与农村 居民对微型车电动化的市场需求。建 议下一步应当研究制定出台微型车使 用端的优惠政策,鼓励企业有针对性 地开发满足市场需求的高端微型车。

正如专家所料,随着国内疫情逐 渐进入尾声, 五菱宏光 MINI EV、 长城欧拉 R1、宝骏 E100、E200、 E300.长安奔奔E-Star、零跑T03、 上汽荣威科莱威 CLEVER、吉利枫 叶30X等微型车扎堆上市,强劲的 市场需求造就了微型车市场一枝独 秀。一方面是后疫情时代的市场需 求不容忽视,另一方面是随着电池技 术的进步,越来越高的续航里程已经

可以在微型车上逐步实现。 有专家表示,在未来的5年-10 年,微型车有望成为纯电动车的主 流,既可以满足个人出行需求,也不 会因为电池组的能量密度而失去纯 电驱动的优势。人们相信,随着微型 车市场更多精品的出现,会有第二辆 五菱宏光 MINI EV 出现,也许是卷 土重来的吉利知豆D2,也许是其他 令人喜出望外的"豆豆"。

今年的成都车展上,欧拉品牌 热销车型欧拉 R1 正式更名为"黑 猫",同时带来了全新车型欧拉"好 猫"并在北京车展正式上市。在消 费者心目中,欧拉品牌旗下的微型 车完全没有了"老年代步车"的影 子,个性化、智能化、安全化才是微 型车的新标签。

随着欧拉品牌的成功,五菱宏 光 MINI EV 也是火得一塌糊涂。 方正的外形,小巧的车身,分明就是 一部国产K-Car。宏光MINI EV 被称为"人民的代步车",其存在的 意义恐怕不是普通意义上的"老年 代步车"的翻版。2.88万元的超低售 价、出行成本低廉、可容纳4人等优 势都让其轻易火爆起来。

曾经的"老年代步车"已经一去 不复返,在电动化的驱使下,电动汽 车必然会呈现出高价和低价两种态 势的发展。而低价车型在政策的驱 动下也会走向低价优质的路线。

很显然,微型车又火了起来,归根 结底还是因为迎合了市场的需求。如 今,大众需要这种微型经济便捷的电 动车来满足自己的个性化需求。

场化需求,推出适销对路的车型,不 火才怪呢!

12版

重点推荐

为世界减贫事业

近日,博鳌亚洲论坛发布《亚洲减贫 报告2020》,从亚洲地区的视角出发,立 足中国实践,探讨在全球化与新冠肺炎疫 情冲击下,亚洲国家如何在保证经济发展

中缓解和消除贫困,从而贡献全球减贫的 亚洲经验。报告指出,在全球减贫业绩 中,亚洲作出了最重要贡献,其中,中国贡

贡献中国方案

见微知著

□ 金叶

当传统车企在微型乘用车市场上 颓势频现的时候,新能源微型车却如雨 后春笋般层出不穷。

就在前两天,一直以来都以生产 "老年代步车"著称的雷丁,发布了其首 款可上牌的新能源微型车"芒果",号称 要打造中国式的K-Car。至于这个品牌 未来如何我们不做评价,似乎在不知不 觉中,又一股微型化浪潮在新能源汽车 中卷土重来,微型车又开始成为各大车 企的发力点。据不完全统计,如今在市 面上销售的微型车多达几十款。

其实在新能源汽车发展的早期,微 型车也曾"辉煌"一时。不过人们发现, 从今年以来,长安奔奔E-Star、上汽荣威 科莱威 CLEVER、奇瑞小蚂蚁 eQ1、零跑 T03等微型车扎堆上市。要知道,目前 国家补贴政策已经向着长续航、高端化 的新能源车倾斜,现在再造微型车,已 经没有政府的财政补贴可领了。

那么又是什么促使车企重新开始 生产微型车呢?在专家看来,未来我 国新能源汽车将向高端车和微型车两 级发展,相较高端车市场,微型车更具 市场发展潜力,而且已经有了成功的 推广模式。事实上,微型车可以更好 地满足中低收入群体的出行需求,在 三四线城市和农村市场有着非常强烈 的市场需求。

后疫情时代,更多的无车一族滋生 的强烈购车需求正在井喷式爆发,这也 恰恰是普及新能源汽车的重大利好时 机。以近期开展的新能源汽车下乡活 动为例,人们可以看到,参与到其中的 正是众多10万元以下的微型车,低廉的 价格使其更易被众多的国民所接受。 值得一提的是,如今众多的消费者对新 能源汽车望而却步的一大原因就在于 新能源车过低的保值率。而微型车购 买和使用成本相对低廉,更能减轻消费 者的购买压力。此外,随着电池技术的 发展,以往微型车只有100km 续航里程 的情况也将大有改善,目前主流的微型 车续航里程已经能够达到300km,很多 车型已经能够突破500km,进一步加强 了其在日常使用方面的便利性。同时, 许多"低价高配"的精品小车开始出现, 在科技性等方面也能够满足日渐挑剔 的消费者需求。

有专家表示,在未来5年~10年,微 型车有望成为纯电动车的主流车型,既 可以满足个人出行的需要,也不会因电 池组的能量密度而失去纯电驱动的优 势。以往厂商集体扎堆出售那种劣质 低价低续航的"老年代步车"以骗取政 府财政补贴的现象将一去不复返。微 型车市场将有更多的精品出现,微型车 与高端车互补,或许才是新能源市场的

所谓见微知著——一个东西即便 微小,却可以通过它来洞悉其方兴未艾 的发展势头,人们再不会因为它的微小 而轻看它!

> 政企智库编辑部 执行主编:潘 强 新闻热线:(010)56805065 监督电话:(010)56805167



十届中国一东盟(柳州)汽车工业博览会近日在广西柳州市开幕,来自中国、马来西亚、印尼、菲律宾、 缅甸等国家的官员和业界人士与会,探讨中国与东盟汽车产业合作。图为参展中的宝骏E300Plus新能源

打造亲民的"国民代步车"

微型电动汽车初步具备了替代燃油车的条件,购车价格和续驶里程都在接近燃油车, 燃料费用和维修费用比燃油车更便宜,全寿命周期成本比燃油车更有优势

□ 张帆

由中国电动汽车百人会发起组 织的汽车市场与消费论坛近日举办, 论坛的主题是"中小城市与农村电动 化发展",其邀请政府有关部门官员、 行业专家、企业高层共同参与研讨。

国家新能源汽车创新工程专家 组组长王秉刚认为,中小城市与农 村一定是我国电动汽车重要的市 场,更明确地讲,是微型电动汽车的 市场。目前,微型电动汽车已经具 备了替代燃油车的条件,购车价格 已经开始接近燃油车,续驶里程也 在接近燃油车标准,燃料费用和维 修费用比燃油车要便宜,全寿命周 期成本比燃油车更有优势。

微型车要皮实耐用

王秉刚表示,中小城市和农村 用微型电动汽车的技术需求大致可 以归纳为以下特点:

第一,续驶里程要根据用途来 设置,一般来讲200公里~300公里 就够用。第二,安全、可靠、皮实、耐 用。第三,要有很好的动力性,最高 车速不要低于100公里/小时。第 四,使用经济性要好,要省电,经济 实惠。基础设施供电方面鼓励使用 可再生能源。第五,充电要方便,以 小功率慢充为主,家用插头可充 电。第六,多用途、多品种,不光代 步,还可以拉人、载货,甚至可以匹 配水泵等农用动力设备。第七,汽 车价格要经济,5万元以下是标准。

全国政协常委、经济委员会副主 任陈清泰认为,我国汽车新增市场将 向中小城市和农村扩展和转移。从总 体保有量水平看,我国还有很大持续 增长的空间,将从东部向中西部扩展 和转移;将从一二级城市向三四级城 市扩展和转移,从城市向乡村扩展和

据悉,截至目前,我国保有9000

万辆摩托车、2.5亿辆两轮电动车, 600多万辆四轮低速电动车和2000 多万辆三轮和四轮农用车,大都分 布在农村和三四级城市,随着新农 村建设和经济水平的提高,其中很 大一部分用户将升级为汽车。可以 预计,以小型经济型电动车为主,未 来"存量替代"和"新增"市场广阔, 在三四级城市和农村有可能形成千 万辆级的电动汽车市场,成为我国 经济持续增长的重要拉动力。

基于以上分析,专家普遍认为, 适合于农村地区的电动汽车需要满 足以下六个条件:1. 车离地间隙要 高,有一定的通过性和爬坡能力; 2. 能坐四到五个人; 3. 要兼顾农用 和经商、载货要求;4. 续航里程满足 200公里;5. 价格要控制在5万元以 下;6. 上牌保险等手续力求简化。

质量上要超越"老头乐"

此前的微型电动车大多属于

"政策车",外观质量基本类似低速 电动车的"老年代步车"。专家普遍 认为,除了政策、价格和使用场景的 因素外,技术品质的提升显得尤为

反观过去的微型车,它们因为能 够拿到很高的政府补贴从而得以延 续生产和销售,一旦补贴退步或者取 消了补贴,它们必然遭到淘汰。更为 重要的是,那个时期的微型车大多在 质量上等同于"老年代步车"。

据《经济日报》报道,从2018年 下半年开始,新能源汽车市场的补 贴退坡,确实让微型车国内新能源 汽车市场持续下滑,但随着技术的 进步和市场的发力,如今的国内新 能源汽车市场呈现出两极化态势, 而微型车日益亲民,且一改以往"老 年代步车"的质量外观,达到了低价 爆的关键因素。

看来,只要把握住消费者的市 质优,走向个性化、年轻化的路线。 这或许才是如今微型车市场愈发火